让红色记忆"活"起来

红色主题线上征集获市民热烈参与

□ 记者 宁平英

日前,由徐汇区委宣传部 发起的红色主题线上征集活 动, 收到了来自社会各界市民 群众珍藏的红色物件与动人故 一泛黄的家书、斑驳的勋 章……这些看似平凡的物品, 背后却闪烁着不平凡的光芒, 串联起中国共产党人的初心与 使命, 也映照着普通家庭与时 代同行的家国情怀。

老照片里的峥嵘岁月

老照片。画面中的少年身着戎

装,眼神清澈而坚定。照片的投 递者,是陈寿荣老先生。于他而 言,这张照片不仅是青春岁月 的留念, 更是一段红色人生的

1935年,陈寿荣出生于浙 江龙泉一个贫困农村。1956年, 他加入中国共产党, 至今党龄 已近70载。因家境贫寒,陈寿 荣只念到小学毕业。14岁那年, 因识得一些字,他进入农民协 会做记录工作。15岁时,他成为 土地改革工作队的青年代表, 随队员丈量土地、分发田契。

1951年,抗美援朝的号角吹响, 16岁的陈寿荣如愿穿上军装, 成为一名陆军通讯员。此后,他 从陆军被选入空军,这张照片 也伴随他走过大半生岁月。这 张照片不仅记录了个人的军旅 生涯,更映照出一代人在国家 需要时挺身而出的担当。

海报缩样中的光影记忆

一组海报缩样,凝练了从 1931年"九一八"事变到 1945 年日本投降的十四年间,中华民 族波澜壮阔的抗争史诗。其一为

英雄人物群像,《赵一曼》《中华 女儿》深情刻画了女性革命者 的坚毅与无畏,《狼牙山五壮 十》悲壮地记录了英雄群体的 集体牺牲精神; 其二为少年英 雄故事,《鸡毛信》《小兵张嘎》 等影片,通过童真而勇敢的少 年视角,传递出烽火岁月中的 无畏勇气; 其三为武装斗争纪 实,《铁道游击队》《平原游击 队》等经典,生动还原了敌后武 装机动灵活的战术, 凸显了军 民同心、协同抗敌的智慧与力 量; 其四为经典教学影片,《地

雷战》《地道战》展现了人民战 争的战略战术,成为几代人共 同记忆中的银幕经典。

这些小幅海报的收藏者,是 2025年上海市最美退役军人、 上海市徐汇区收藏家协会副会 长郭乃兴。他长期致力于红色老 物件的搜集与整理,并在收藏的 过程中不断深入学习党史、抗战 史等。正是这般深耕,不仅使他 成为沪上知名的"红色收藏家", 更让每一件藏品成为可解读、可 感知、可传承的历史见证。

老物件无声,却最有声。它 们是个体生命的印记, 更是家 国历史的注脚。在徐汇这片红 色热土上,正是这一个个具体 的物件、一段段鲜活的人生,共 同构筑起我们民族集体记忆的 基石,让信仰可触可感,让精神 永续传承。

一张拍摄于 1951 年的黑白

青少年沉浸式体验纺织科技传承

非遗纺车与太空棉的"碰撞"

□ 记者 徐喆衎

日前,在徐汇区黄道婆纪 念公园里,有一群人用眼睛看、 用双手触摸、用全身去感知,从 棉田到布匹的完整,当科技遇 上非遗,可持续、新科技面料的 探索会更精彩。

在棉田,追寻那抹温柔

跟随黄道婆纪念公园的专 职讲师,孩子们仔细寻找着偶 挂枝头的花朵、等待绽放的棉 桃、刚被雨水冲洗过的"棉朵 朵"等。"上过太空的棉种 C41, 有着更适应环境的特性,这片 棉田里有10多种棉,大家可以 看看它们的不同。"当孩子们 轻轻触摸柔软的棉朵时,书本 上的棉有了真实、温柔又富有 韧性的触感。

上纺车,蓬松到坚韧的奥秘

孩子们都想知道棉絮在 老师手中是如何被快速地拉 成连绵不断的纱线。黄道婆



个时代的新科技,极大地提 升了棉纺织业的发展,老师 边介绍边示范如何纺线。在 老师的细心指导下,孩子们 渐渐掌握了要领,一点点将 棉絮在抽捻中变成纱线,感 受元代的科技发展。

经线中,"经纬生花"的精妙

经线是纱线上织机前最

重要且考验经验的一步。成千 上万根经线经过精准编排,最 终会成为独特的纹样。在先棉 大讲堂上,新生代文化讲述者 带来了一场以"经纬生花"为 题的分享,让孩子们了解了中 华传统服饰中那些繁复且惊 艳的纹样背后的编排逻辑。在 动手实践中,孩子们明白了 "脑中一张图、手中一根线"的 精妙之处。

经纬里,唧唧复唧唧的交错

坐在传统织机前, 脚踩踏 板、手中投梭,一声声"唧唧复唧 唧"荡漾开来。如果说经线是布 匹的筋骨,那么一次次穿梭中的 纬线则将它们紧密起来,一经一 纬交错成布匹的平整和纹理。

染上色,让素朴孕育诗意

植染技术为布匹绘上了艳 丽和光泽。孩子们以蓝草为墨, 将白色的布匹浸染成迷人的蓝 靛,深浅不一、纹路各异,而每 一条小蛇偶都成为了独一无二 的"作品"。

"我们期待能有更多青少 年加入这趟旅程, 亲手制作一 件衣服,融入汉服的礼仪、新科 技面料等,对'先棉精神'有更 深的体察和领悟, 让黄道婆精 神与棉纺织记忆在新时代有更 好的传承与发展。"黄道婆纪念 公园学术顾问方云表示。

近日,斜土街道"全国科 普月"系列活动迎来一场科普 讲座,让孩子们在科学实验中

触摸到科技的"心跳"。

活动以一段空气炮击穿 烟雾墙的慢镜头视频震撼开 场,无形气流化作环状白雾, 如科幻电影中的能量波般炸 开,瞬间点燃了孩子们的热 情。指导老师趁热打铁,当场 拆解涡环原理,并指导孩子们 用卡纸卷筒和纸杯,复现了这 个在火箭稳定飞行、地铁减震 降噪中发挥重要作用的空气

触摸科技的"脉搏"

斜土举办科普讲座让孩子在玩中悟

□ 记者 解景昇

动力学现象,打造出一门门威 力巨大的"空气炮"。

分组比拼环节成为"小小 工程师"的试验场。孩子们围在 桌旁,全神贯注地调整炮口角 度,用尺子精确测量距离,甚至 将数学课上学到的"角度越大 射程越远"理论运用到实践中 进行验证。有的孩子发现塑料 瓶口大小会影响气流速度,立 刻用胶带封堵部分出口来优化 设计;还有孩子发现"连发比单 发更稳",自发研究起"空气炮 的射速公式"。一位家长告诉记 者: "孩子在实验中能主动开 动脑筋寻找实用的方法,这场 科普活动真是来对了!"

在实践体验结束后,指导老

师引导孩子们思考:如果空气能 变成"武器",是否也能化作净化 污染的"盾牌"? 在 AI 解构世界 的时代,这些看似"简单"的手工 实验,却有着不可替代的价值。

指导老师告诉记者:"让孩 子们用双手触碰材料, 在实践 操作中激发思维灵感, 更可以 感受到科技的脉搏。"

长破 桥解 老旧 小 X _ 安 全

近日,长桥 街道通过"罗秀 片区联席会议" 平台,成功化解 了长桥新村东 块一户独居老 人在天井内长 期堆放杂物的 安全隐患,为破 解社区治理顽 疾提供了可复 制的实践样本。

> 这户居民 在天井内堆放 了大量废旧家 具、木板等易燃 物,不仅影响邻

里环境,更潜藏着消防风险。由 于当事人年事已高、生活习惯固 化,加之堆物涉及个人空间,整 治工作一度陷入僵局。

面对这一"硬骨头",长桥街 道通过党建引领和联席协作,精 准发力、循序推进。居委会干部 多次登门与老人耐心沟通,反复 解释安全隐患与治理必要性,最 终赢得该居民的理解与支持。

整治启动前,片区联席会议 组织多方开展风险评估,制定详 尽预案。在"片区会议+联合执 法"机制下,由长桥街道管理办牵 头,街道综合行政执法队、物业公 司和居委会协同配合,实施联合 清理行动。当天,累计清运杂物四 车,恢复了天井的整洁与通畅。

此次整治通过"行政力量牵 头、专业力量支撑、社区力量协 同",形成了多方共治的工作格 局,充分彰显了"片区+"机制在 资源统筹、风险防范和问题闭环 中的高效作用。

据悉,物业公司和居委会将 建立定期巡查和回访机制,巩固 整治成果,防止隐患回潮,让居 民在更安全、更整洁的环境中安 心生活。